
1 
สาํนักงาน ตวิเตอร ์ NCO948 

แนวขอ้สอบ นักวชิาการเงนิและบัญช ีภาค ข กพ 

อา้งองิ:  กระทาํโดย admin โดยการยา้ยจากกระดานขา่ว ดาวนโ์หลดสาํหรับสมาชกิ เมื่อเวลา(2011­06­10)  
 
1.  บรษัิท กขค จาํกัด มสีนิทรัพย ์28,000 บาท มหีนี้สนิ 10,000 บาท และมทีนุเรอืนหุ้น 7,000 บาท 
ยอดคงเหลอื   

ในบัญชกีาํไรสะสมเทา่กับ.........บาท ?  

ก. 31,000 ข. 17,000​  

ค. 25,000 ง. 11,000​  

ตอบขอ้ ง.   คาํนวณประกอบ   

จากสมการบัญช ี:­ สนิทรัพยร์วม  =  หนี้รวม  + สว่นของเจา้ของ  

28,000  = 10,000   +  สว่นของเจา้ของ
 

                ​∴​ สว่นของเจา้ของ = 28,000  ­  10,000 บาท  

= 18,000  บาท  

                      สว่นของเจา้ของ = ทนุเรอืนหุ้น +  กาํไรสะสม  

18,000 = 7,000 + 11,000  

2. ระหวา่งปีที่ผา่นมาบรษัิทบญุมา จาํกัด มรีายการสนิทรัพยเ์พิ่มขึ้น  2,000 บาท รายการหนี้สนิลดลง 
1,000 บาท รายการทนุเรอืนหุ้นเพิ่มขึ้น 2,000 บาท และมกีาํไรสทุธปิระจาํปี 3,000 บาท 
กจิการจา่ยเงนิปันผล เทา่กับ........บาท ?  

ก. 1,000 ข. 2,000  

ค. 3,000 ง. 4,000  

ตอบขอ้ ข .  คาํนวณประกอบ  

จากสมการบัญช ี:­ สนิทรัพยร์วม  =  หนี้รวม  + สว่นของเจา้ของ  

                ​∴​ สว่นของเจา้ของ = หนี้สนิลด (Dr.) + ทนุเรอืนหุ้นเพิ่ม 
(Cr.)  

+  กาํไรสทุธ ิ(Cr.) – จา่ยเงนิปันผล 
(Dr.)  

                      จา่ยเงนิปันผล = ทนุเรอืนหุ้นเพิ่ม (Cr.) +  กาํไรสทุธ ิ
(Cr.)  

­​         ​หนี้สนิลดลง (Dr.) – สนิทรัพยเ์พิ่ม 
(Dr.)  

= 2,000 + 3,000 – 1,000 – 2,000 
บาท  

= 2,000  บาท  

3. บรษัิทสหภัณฑ ์จาํกัด มหีนี้สนิ 40,000 บาท กาํไรสะสม 20,000 บาท และเงนิทนุจดทะเบยีน 
15,000 บาท  

กจิการนี้มสีนิทรัพยเ์ปน็จาํนวน ............. บาท  

ก. 35,000 ข. 45,000  

ค. 55,000 ง. 75,000  
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ตอบขอ้  ง.   คาํนวณประกอบ   

      จากสมการบัญช ี:­ สนิทรัพยร์วม =   หนี้รวม + สว่นของเจา้ของ  

=   40,000 + (15,000 + 20,000)  

=   75,000  บาท  

4. บรษัิท มานาน จาํกัด บันทกึรายไดจ้ากการขายที่เกดิขึ้นในปัจจบัุน 
แตบ่รษัิทจะไมรั่บการจา่ยชาํระเงนิ จนกวา่จะถงึปีหนา้ การปฏบัิตเิชน่นี้เปน็ตัวอยา่งของ  

ก. Clash Basis  Accounting ข. Accrual Accounting  

ค. Historical Costing ง. Improper Recognition  

ตอบขอ้  ข.    ดคูาํอธบิายขอ้  1. ประกอบ  

5. บรษัิท การเวก จาํกัด ซื้อที่ดนิเมื่อ 2 ปีที่แลว้ในราคา 100,000 บาท  เมื่อเรว็ๆ 
นี้กจิการไดรั้บขอ้เสนอขาย   

ที่ดนิแปลงนี้ในราคา 125,000 บาท และขณะนี้ที่ดนิมรีาคาประเมนิเปน็เงนิ 140,000 บาท 
มลูคา่ประเมนิ  

เพื่อเสยีภาษทีรัพยส์นิเทา่กับ  85,000 บาท  บรษัิทควรจะแสดงมลูคา่ของที่ดนิในงบการเงนิเปน็จาํนวน  

เทา่ไร  

ก. 100,000 ข. 125,000  

ค. 140,000 ง. 85,000  

ตอบขอ้  ก. การบันทกึรายการสนิทรัพยแ์ละหนี้สนิถอืเกณฑร์าคาตน้ทนุ ซึ่งหมายถงึราคาที่เกดิขึ้น  

จากการซื้อขายที่คาํนวณไดอ้ยา่งมหีลักเกณฑ  ์
โดยไมข่ึ้นอยู่กับความคดิเหน็ของคนใดคนหนึ่ง  

มหีลักฐานประกอบการบันทกึบัญชเีปน็หลักฐานที่เชื่อถอืและเปน็ธรรมตอ่ผู้ที่เกี่ยวขอ้ง  

ทกุฝ่ายเปน็การปฏบัิตโิดยถอืหลักราคาทนุ (Cost Concept)  ซึ่งมคีวามสัมพันธห์ลัก   

ความดาํรงอยู่ของกจิการ (Going Concept)  และหลักการใชห้ลักการอันเที่ยงธรรม  

(Materiality)  

6.
การคดิตน้ทนุของสนิทรัพยต์ามงวดบัญชไีดรั้บประโยชนจ์ากการใชส้นิทรัพยนั์น้เปน็ตัวอยา่งของหลักการ  

ก. Conservatism ข. Matching  

ค. Materiality ง. Allocation  

ตอบขอ้  ข.    หลักการจับคู่คา่ใชจ้า่ยกับรายได ้ (Matching) 
จะนาํมาใชเ้ปน็เกณฑใ์นการหาผลการดาํเนนิงานของกจิการ 
โดยการบันทกึรายไดต้ามหลักการเกดิขึ้นของรายได ้(Revenue Recognition) และหลักเงนิคา้ง (The 
Accrual Basis) ของงวดบัญชนัีน้ แลว้จงึนาํคา่ใชจ้า่ยที่ทาํใหเ้กดิรายไดห้รอืผลประโยชนข์ึ้นมาจับคู่ 
และถอืเปน็คา่ใชจ้า่ยในงวดบัญชนัีน้ๆ ดว้ย   

7. บรษัิท ไทยรุ่งเรอืง จาํกัด มสีว่นของเจา้ของจาํนวน 42,000 บาท ณ วันตน้งวด และจาํนวน 46,000 
บาท  

ณ วันปลายงวด ผู้ถอืหุ้นลงทนุ 5,000 บาท ในระหวา่งงวด และมกีารประกาศและจา่ยเงนิปันผล 2,000 
บาท   

กาํไรสทุธปิระจาํปีเทา่กับ  

ก. 4,000 ข. 2,000​  
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ค. 3,000 ง. 1,000​  

ตอบขอ้  ง.    คาํนวณประกอบ   

สว่นของเจา้ของ ณ วันปลายงวด 4,600    บาท   

บวก   จา่ยเงนิปันผล 2,000    บาท   

48,000  บาท   

หัก   สว่นของเจา้ของ ณ วันตน้งวด 42,000​  

ลงทนุเพิ่ม 5,000 47,000  บาท   

∴​  กาํไรสทุธปิระจาํปี 1,000    บาท  

8. รายการทางบัญชรีายการใดมคีวามสาํคัญหรอืไมม่คีวามสาํคัญตอ่การรายงานในงบการเงนิเกี่ยวขอ้งกับ   

หลักการ   

ก. Conservatism ข. Materiality  

ค. Comprehensiveness ง. Periodicity  

ตอบขอ้  ข.    หลักการมนัียสาํคัญ (Materiality) คอื 
งบการเงนิควรเปิดเผยขอ้มลูที่มนัียสาํคัญซึ่งมผีลตอ่  

การตัดสนิใจของผู้ใช ้ทัง้นี้เพื่อผู้ใชจ้ะไดเ้ขา้ใจโดยถกูตอ้งถงึผลการดาํเนนิงานฐานะการเงนิ  

และการเปลี่ยนแปลงฐานะการเงนิของกจิการเหตกุารณท์ี่มนัียสาํคัญ หมายถงึ เหตกุารณ ์ 

ซึ่งถา้หากผู้ที่เกี่ยวขอ้งไมม่โีอกาสรับทราบแลว้ อาจตัดสนิใจผดิไปจากกรณทีี่รับทราบ  

9.
การคดิตน้ทนุที่เกดิขึ้นเพื่อกอ่ใหเ้กดิรายไดส้าํหรับงวดบัญชเีดยีวกันที่มรีายงานไดเ้ปน็ตัวอยา่งของหลักการ   

ก. Conservatism ข. Matching  

ค. Materiality ง. Stewardship  

ตอบขอ้  ข.    ดคูาํอธบิายขอ้  6  ประกอบ  

10.การไหลขา้วของทรัพยากร เนื่องจากความพยายามที่จะกอ่ใหเ้กดิผลประโยชน ์เรยีกวา่  

ก. Asset ข. Liability  

ค. Revenue ง. Expense  

ตอบขอ้  ค.    Revenue  

11.การไหลขา้วของทรัพยากร เพื่อสนับสนุนความพยายามที่จะกอ่ใหเ้กดิผลประโยชน ์เรยีกวา่   

ก. Asset ข. Liability  

ค. Revenue ง. Expense  

ตอบขอ้  ง.    Expense  

12.บรษัิท มานะ จาํกัด รายงานสนิทรัพยจ์าํนวน 70,000 บาท รายไดจ้าํนวน 80,000 บาท หนี้สนิ จาํนวน  

40,000 บาท และคา่ใชจ้า่ย จาํนวน 60,000 บาท บรษัิทมกีาํไรสทุธแิละสว่นของเจา้ของเทา่กับ.... 
บาท  

ก. 10,000     40,000 ข. 20,000    30,000  
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ค. 30,000     20,000 ง. 40,000    10,000  

ตอบขอ้  ข.    คาํนวณประกอบ  

ก)  กาํไรสทุธิ =    รายไดร้วม – คา่ใชจ้า่ย  

= 80,000 – 60,000  

= 20,000  บาท  

ข)  สว่นของเจา้ของ = สนิทรัพย ์– หนี้สนิ  

= 70,000 – 40,000  

= 30,000  บาท  

13. บัญชใีดมยีอดคงเหลอืดา้นเดบทิ  

ก. Share Capital ข. Retained Earnings  

ค. Prepaid Expense ง. Accrue Expense  

ตอบขอ้  ค.    1)  บัญชทีนุเรอืนหุ้น (Share Capital)  เปน็บัญชปีระเภททนุ 
มยีอดคงเหลอืทางดา้นเครดติ  

2)  บัญชกีาํไรสะสม (Retained Earnings)  เปน็บัญชปีระเภทสนิทรัพย ์
มยีอดคงเหลอืดา้นเครดติ  

3)  บัญชคีา่ใชจ้า่ยลว่งหนา้ (Prepaid Expense)  เปน็บัญชปีระเภทสนิทรัพย  ์
มยีอดคงเหลอื  

     ทางดา้นเครดติ  

4)  บัญชคีา่ใชจ้า่ยคา้งจา่ย  (Accrue Expense) เปน็บัญชปีระเภทหนี้สนิ มยีอดคงเหลอื  

     ทางดา้นเครดติ  

14. บัญชมียีอดคงเหลอืดา้นเครดติ  

ก. Income Tax Payable ข. Income Tax Expense  

ค. Office Equipment ง. Cost of Goods Sold  

ตอบขอ้  ก. 1)  บัญชภีาษเีงนิไดค้า้งจา่ย  (Income Tax Payable) 
เปน็บัญชปีระเภทหนี้สนิมยีอดคงเหลอื  

     ทางดา้นเครดติ  

2)  บัญชภีาษเีงนิได ้ (Income Tax Expense)  เปน็บัญชปีระเภทคา่ใชจ้า่ย 
มยีอดคงเหลอื  

                   ทางดา้นเดบทิ  

3)  บัญชอีปุกรณส์าํนักงาน  (Office Equipment)  เปน็บัญชปีระเภทสนิทรัพย ์
มยีอดคงเหลอื  

     ทางดา้นเดบทิ  

4)  บัญชตีน้ทนุคา้ที่ขาย (Cost of Goods Sold)  เปน็บัญชปีระเภทคา่ใชจ้า่ย 
มยีอดคงเหลอื  

     ทางดา้นเดบทิ  

15.บรษัิท โดนัท จาํกัด ขายเครื่องซักผา้ในราคาเครื่องละ 12,000 บาท 
โดยมเีงื่อนไขเรยีกเกบ็เงนิลว่งหนา้   

4,000 บาท และที่เหลอืใหจ้า่ยภายใน 60 วัน รายการในสมดุรายวันของบรษัิทควรจะมรีายการ  
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ก. Debit  Sales ข. Credit Accounts Payable  

ค. Credit Retained Earrings ง. Debit Accounts Receivable  

ตอบขอ้  ง. การบันทกึรายการบัญช ี 

เดบทิ  เงนิสด (Cash) 4,000  

ลกูหนี้ (Accounts Receivable) 8,000   

เครดติขาย (Sales)        12,000  

16.บรษัิท โสภา จาํกัด ซื้อสนิคา้เปน็เงนิเชื่อเพื่อนาํมาขายตอ่ รายการบัญชทีี่บรษัิทควรจะบันทกึ  

ก. Debit Inventories ข. Credit Cost of Goods Sold  

ค. Debit Accounts Payable ง. Credit Sales  

ตอบขอ้  ก. การบันทกึรายการบัญช ี 

เดบทิ            สนิคา้ (Inventories) XX  

เครดติ   เจา้หนี้ (Accounts Payable)    XX  

17.รา้นสหไฟฟ้า ขายอปุกรณไ์ฟฟ้ารับชาํระเงนิโดยไมม่เีงนิลว่งหนา้ การจา่ยชาํระเงนิจาํนวนรวมทัง้หมด   

ภายใน 90 วัน รา้นสหไฟฟ้าควรจะ  

ก.        ​ไมบั่นทกึรายการบัญชจีนกวา่จะไดรั้บชาํระเงนิ  
ข.        ​Credit  Sales  
ค.        ​Credit Income Summary  
ง.        ​Debit Income Summary  
ตอบขอ้  ข. การบันทกึรายการบัญช ี 

เดบทิ            ลกูหนี้  (Accounts Receivable)   XX  

                    เครดติ     ขาย  (Sales)            XX  

18.บรษัิท กขค จาํกัด ประกาศและจา่ยเงนิปันผล ใหแ้กผู่้ถอืหุ้นสามัญ รายการบันทกึบัญชคีวรจะ  

ก.  Debit Share Capital ข. Credit Share Capital  

ค. Credit Retained Earnings ง. Credit Cash  

ตอบขอ้  ง. การบันทกึรายการบัญช ี 

เดบทิ           กาํไรสะสม  (Retained Earnings)   XX  

                    เครดติ    เงนิสด  (Cash)            XX  

19.รา้นศรฟี้า ไดรั้บเงนิสด 650 บาท จากการขายเชื่อเมื่อเดอืนที่แลว้มา ทางรา้นควรบันทกึรายการโดย
 

ก. Sales      650  

Accounts Receivable 650  

ข. Cash      650  

Sales 650  

ค. Cash      650  

Accounts Receivable 650  

ง. Accounts Receivable      650  
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Cash 650  

ตอบขอ้  ค. Cash      650  

 
  

  

 


